

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Jobbra-balra.

Néhai való Damjanich János, a 13. évi vértanú legdicsebbje 1848-ban következő kiáltványt intézte a rációkhoz: „Kutyák! Elme-nyek, de visszajövök. Ha addig meg meretek moccanni, kiirtalak benneteket a föld színéről. És hogy magva szakadjon a rácnak, utoljára magamat is főbelövöm.” — Ez jutott eszünkbe a szerajevói rémtett ötleteiből. — Milyen nagy emberismerő és milyen bölcs jövőbelátó tér-fiu volt az a csodálatos nagy hős!

Természetes, hogy a szerajevói tragédiában első sorban a szerbek ellen fordul a főlháborodás, akik a gyilkos eszközöket kezükbe adták a merénylőknek. Ámde ha gondolkodunk a gyászos esemény felett, lehetetlen reá nem gondolni Fausztnak és Valentinnak a nagy német költő művében leírt párbajára. Fauszt tartotta a kardot, de Mefiszto parirozott és döfött, hogy kioltsa Valentin életét. — Azt hisszük, a szerb Fausztnak is van egy ilyen Mefisztoja.

Akik legtöbbet vesztek.

A sötét bűn által okozott vérontás gőzén át minden jóérzésű ember könnyes szemmel tekint azokra az ártatlankra, akik mindenkinél és minden-nél többet vesztek: a meggyilkolt trónörökspár gyermekeire. Az ország népei elvesztették jövőbeli királyukat, akinek jogára alatt a nagy előd alatt kiesirázott boldogulás kinyílt virágának illatát, megérett gyümölcsének édességét remélték élvezhetni. Elvesztették annak egy szívben-lélekben nemes, fenkölt élettársát, aki férjének és férje hű alattvalóinak ahhoz az örökké feljethetetlen istenasszonyhoz, a martir-halált halt Erzsébet királynéhoz sok-ban hasonló lett volna. A világ elvesz-tett egy nagy uralkodót, aki a nemze-tek békeességének, békeességben való fejlődésének és szabadságban való megizmosodásának lett volna őre, vé-dője és előmozdítója. A családja el-vesztett egy tagot, akinek élete újabb fényvel öregbítette volna a családi di-csőség csillogását. Ám a három kicsi árva, akik imára kulcsolt kis kezeikkel érdeltek csak legutóbb az oltár előtt; szüleik meggyógyulásáért imádkozva akik most zokogástól elcsukló hangon ugyanezt cselekszik azoknak lelki üd-össégeért; s akiknek piciny szívébe a gyermekkor örömteljes napjaiban a mér-hetetlen fájdalommal örökké nyílt sebet hagyó nyílát lőtte bele egy átkozott kéz, azok — ismételjük — min-

denkinél és mindennél többet vesztek, a legjobb apa és anya gondozá-sát, vezetését, az ő szellemi, erkölcsi jótétükért; szívük dobbanását, elméjük óvó, védő tudását és boldog jövőjük-ért munkálkodó áldott kezeiket.

Nem vigasztaljuk őket. Arra ember nem képes, aki maga is siratja az áldozatokat és együtt zokog az ár-vákkal, ő miattuk is. Arra csak az ár-vákat és elhagyottakat védő Isten képes s mi csak kérhetjük őt, hogy engedje meg, hogy az üdvözültek ki-híült kezeiket az ő trónusának árnyából védőleg, áldólag terjeszthessék ki itt-hagyott árva gyermekeik fejei fölé. Ő, aki annak a koronás szent mártir-nak, a mi sokat szenvedett öreg kirá-lyunknak a személyében maris adott védőt, s akinek ha első gondolata, első könnyeseppje az áldozatoké volt is, abba már belekapcsolódott a lesuj-tott, apátlan-anyátlan vesztett iránti nagybátyai szeretetnek fejedelmi gondoskodása. —cht.—

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérnemű osztály.

Kitűnő minőségű fehér ing K 250-től feljebb. Nagy raktár sephier-, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.

Harisnyá és soknikban valamint nyak-kendőkhöz versenyen kívül állunk ugy-arákban mint minőségben.

Nagy választék mindenemű urj divatcikkekben

Rendkívüli olcsó árak.

Telefón 124.

Politikai hírek.

— **Mondotta e?** A fővárosi lapok leg-többje hiteles forrásból közli, hogy az áldo-zatul esett trónörökös, midőn a szerajevói városházáról távozott, azt mondotta a kör-nyezetének:

— *Csak Tisza graf az, aki még meg-menthet bennünket.*

Természetes, hogy azok, akik gróf Tisza Istvántól még az istenadta nap sugarát is szeretnék eltüntetni, szeretnék ezt letagadni. Mi hisszük, hogy mondotta. Ha nem mon-dotta, bizonyára gondolta. És bizonyára igaza volt. És az lett volna, ha mondotta vagy gondolta volna.

— **Silány mentegetődzés.** A szerb hivatalos sajtó azt akarja elhitetni a világgal s különösen velünk, hogy a trónörökös me-rénylői s az összeesküvők alávaló társasága

exaltált, elmeháborodott emberek, akikért nem lehet felelős a kormány. — Dehogy nem. Felelős bizony, ha igaz volna is, amit a sajtó mond. Tessék azokat a bolondok há-zába csukatni. Ne engedjék őket szabadon futkározni még idegen ország területén is, hogy öljenek, gyilkoljanak. Avagy talán avval akarják az ő elmeháborodottságuknak a ve-szélyeit elhárítani, hogy mulatságul, játékszerül állami fegyvergyárban készült bombá-kat és revolvereket adnak a kezükbe? Tisz-telt sajtó! Ez nagyon silány és ostoba véde-kezés. Azt azonban hajlandók vagyunk el-hinni, hogy sok az elmeháborodott Szerbiá-ban. Mutatta a rigómezei ünnepség. És ennyi bolondnak nem tudnának helyet adni. No mi se tudnánk. De a beszerzubbonyt adhatunk reájuk.

A trónörökspár halála.

Újabb adatok.

Hála a budapesti hírek detektívek em-berfeletti munkájának, lassankint kezd kibon-takozni a Tettenő esemény igazi képe. Már beigazodott Princip vallomásaival is, hogy a merénylet Szerbiában lett tervezve egy magasrangú katonai hivatalnok, *Prbisevics*, a szerb vezérkari főnök helyettese által, aki 1900-ban az osztrák hadseregben szolgált mint főhadnagy. Annak utasításához képest lett szervezve, a cselekvő személyek gazdag, előkelő szerb polgárok által lettek ki fana-tizálva, ki felberelve, de mindenestre bombákkal, revolverekkel és utasításokkal ellátva. Kiderült, hogy ugyanakkor több merénylő is el-volt helyezve, hogy ha az egyiknek nem sikerül, próbálja meg a másik. Szóval egy alávaló orvadászat volt rendezve a leg-nemesebb vadra. Ezek közül már sokat le is tartóztattak, köztük *Illits* tanítót és *Grbes* diákot. Szerencse, hogy az orgyilkosok és orgyilkos jelöltek, mint minden erre képes egyén, gyávák is voltak és nem iták meg a nekik adott ciankalt, s ekként ki lesznek vallathatók. Igazán lélektani szempontból is milyen undok ellentéte ez a nyomorult élet-hez való ragaszkodás annak a magasrangú és önfeláldozó bátorságnak, amelyre csak fen-költ lelkű emberek képesek, amilyen a trónörökspár volt.

A felelősség.

Minden józanészű ember, aki gondol-közni és következtetni tud, első sorban a polgári és katonai hatóságokat okolja, ami-ért a gaz gyilkosság, dacára hogy a rosszul sikerült bombamerénylet figyelmeztetett a helyzet veszélyes voltára, másfél óra múlva megtörténhetett, azért mert még ekkor sem tétettek meg a legmesszebbmenő és legszi-gorubb óvintézkedések. A két hatóság persze egymásra hárítja a felelősséget és főleg mind-kettő az áldozatul esett férfség tilalmával vé-dekezik, aki semmi különleges intézkedéseket nem engedett meg s ami ellen véteni nem akartak. Azonban ez nem védekezés. Mikor egy olyan drága életlőr van szó, mint a trón-örökös és olyan nemes életlőr, mint a ne-jé, akkor, ha azokat a minden nagy jellem

tulajdonát képező rettentetlen bátorság viszsztatarta is, hogy a saját életbiztonságukról gondoskodjanak vagy engedjének tenni, meg kellett volna azt tenni az ő esetleges nem tetszésük vagy neheztelésük megköszöntésével is. Ez kisebb baj lett volna, mint az a mérhetetlen szerencsétlenség, ami történt. Tehát igenis *Pottiorek* tábornagyot első sorban, de a polgári hatóságot is óriási felelősség terheli.

Mosakodás, politikai következmények.

A szerb kormány, úgy látszik maga is megdöbbenett a szatirán megdöbbenéstől és megbotránkosztól, amit a tett feletti érzett irtózat és elítélés váltott ki a művelt Európa összes nemzeteiből. És bübösnek érezvén magát abban, hogy noha az egész szerb nemzet *Stiller* Companionja volt a merénylőknek — mert hiszen a rigómezei boszu ünnepe a merénylet hírére mint remélt és várt eredmény felett csökölözve és zsviözve örvendeztek a résztvevők — nem tett egy hajszálnyit sem annak a megakadályozására, sőt — mint fentebb mondtuk — annak szervezője egy katonai hivatalnok volt, most barátságos kezeket mutogat és krocldil könyveket írva kondoleál. Azt hisszük azonban, hogy a legilletékesebb helyen és egész Európában tisztában vannak avval, hogy mi rejlik az álarc mögött. Mert hiszen mindenki tudja, hogy „Graeca fides — nulla fides.” Azt hisszük, a politikai tekintetben követendő eljárás a jövőre módosulást fog szenvedni. Mert az ürhetetlen állapot, hogy a műveltség és humanizmus jegyében magának tetszelgő huszadik században a népek egymás közötti esetleges differenciái az őskorra emlékeztető olyan atrocitásokkal intézessenek el, mint amilyeneket a mult évi Balkán háború örök szegényére Európának felmutatott s hogy folytatódjék az orgyilkos bombavető és revolverzű közönséges gazembereknek egy tölték teljesen idegen állam adórált fejének legyilkolásában, mint ahogy most történt. Öldözzék le egymást, ha ez nekik gyönyörűség. De minket? Noli nos tangere!

A háború réme.

Lesz-e háború, nem-e? — azt találgatni most még korai dolog. *Berchtold* gróf ama própozíciója, hogy az összeesküvők elleni vizsgálatot Szerbiára is kivanja, lehet az első akkord hozzá. A következmények persze kiszámíthatatlanok. Hogy csak károsak lehetnek, az bizonyos. De ha kell, kitérni nem lehet előlük. Ime a gyilkos gonosz tett következményei. Das ist der Fluch der bösen That, Das Sie fortwährend böses muss gebären.

A részvét.

Az általános részvét, ami az áldozatok és hátramaradtjaik iránt megnyilvánul s az az elkeseredés és megvetés, amely a tett, annak elkövetői és értelmi szerzői ellen hallatja szavát, a legigazabb fokmérője az egész művelt világ hangulatának. — E ténen előljárt a mi vármegyénk, akinek főispánja, *Hunkár Dénes* és alispánja, *Koller Sándor* mingyárt a merénylet után az alább közölt részvétáviratot intézte a megye nevében a kabinetirodához, honnét az ugyancsak leközölt választ kapták.

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége
Kabinetirodájának
Wien.

A Ferenc Ferdinánd trónörökös Ő Császári és Királyi Fenségének és szerető hitvesének gyászos elhalálozása által Ő Császári és Apostoli Királyi Felségét, a felséges uralkodóházat és nemzetünket egyaránt ért mérhetetlen veszteség és tragikus sorcsapás felett érzett legmélyebb fájdalomunkat s őszinte

magyar nemzeti érzésünköl és hagyományos alattvalói hűségünköl fakadó legbensőbb és legigazabb részvétünket midőn kifejezzük, egyben kérjük hogy ezen érzelmeinket a legmagasabb trón zsámolya elé juttatni kegyesen méltóztassék.

Veszprémvármegye közönsége nevében:

Hunkár Dénes s. k., főispán.
Koller Sándor s. k., alispán.

Méltóságos *Hunkár Dénes* Főispán Urnak!

Ő császári és apostoli királyi felsége a Méltóságod által Veszprémvármegye közönsége nevében kifejezett részvételt szíves köszönettel legkegyelmebben tudomásul venni méltóztatott.

Kabinetiroda.

Veszprém város közgyűlésének részvét-nyilatkozatáról s a gyászra vonatkozó intézkedéseiről már mult számunkban írtunk. Most leközöljük a polgármester beszédét és a miniszterelnökhöz intézett felirat szövegét. Pénteken gyászistentisztelet volt a veszprémi Domban, amelyen a megye és város tisztviselői testületileg vettek részt, nagyszámu városi polgársággal együtt. Ugy tudjuk, a többi vallásfelekezetek is tartani fognak Rekviemeket. Ugy Veszprémben mint a megye többi városában, sőt több községében is. Pápán szombat volt a Rekvim a plebánia templomban. A mulatságokat elhalasztották.

Tekintetes Képviselőtestületi Közgyűlés!

Az emberi érzés fellázad annak hallatára, ami néhány nappal ezelőtt megtörtént. A trón várományosa hites feleségével megjelenik mint vendég egy nemrég hozzánk csatolt területen, s ott gaz orgyilkosok áldozatává lesz, mélységes gyászba borítva agy uralkodónkat és nemzetünket. — Ez a bűncselekmény meghalad minden emberi gonoszságot. — Hisz még az Ázsia vad pusztáin minden kulturától favoltelev embertársaink is, ha mást nem, de tisztelik a vendégjogot, s ime a kulturához csatolt területen őrít fel fejt a cannibális, mert ezt más néven nevezni nem tudom, mert minden emberi érzésből kivetkőzött vadak munkája volt ez a szörnyű bűncselekmény. — Felháborodott emberi és hazafiai érzésünk az első percben és mély fájdalma mellett bosszuért kiált. — Hogy hazánk mit vesztett, senki meg nem mondhatja, de hogy egy olyan férfit és vele együtt olyan kiváló hitvestársait terítette le a bosszu orgyilkos fegyvere, akik a mintaképei a hivatás lelkiismeretes teljesítésének és örök példányképei az igaz családi és szülői szeretetnek, ezt mi mindnyájan érezzük és tudjuk. — És érezzük azt is, hogy ez a ferfiu, aki oly példászerűen szerette családi otthonát, az nemzetünknek csak szerető alyja, királya lehetett volna. — És most amidőn összejöttünk, hogy városunk legmélyebb gyászát és fájdalmát kifejezésre juttassuk, amidőn talán gondolatunk megtorlást óhajtana, gondoljunk arra, aki hosszú élet sok megpróbáltatása és szenvedései között példaként áll jóságával és türelmével. — Gondoljunk a mi hön szerető apostoli királyunkra. Élete alkonyán az évek sulya alatt kétszeresen érzi az újabb rettenetes csapást. — Mi pedig királyunkat és hazánkat ért szerencsétlenség nagyságától megrettenve, a jövő bizonytalanságától félve a gondviseléshez fohászunk, és kérjük, hogy ezekben a nehéz órákban áldja meg urunkat és királyunkat eddigi hőlcességével és adjon mély fájdalomra vigasztalást és elég erőt a bánat elviselésére, vigasztalja hű magyar népének együltérzése, szeretele és igaz tántoríthatatlan alattvalói hűsége.

Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur!
Kegyelmes Urunk!

Veszprém r. t. város közönsége a minapon külön e célból tartott képviselőtestületi közgyűlésében a legmélyebb megdöbbenéssel értesülve azon minden emberi érzést

felháborító büntetről, amely néhai boldogult *Ferenc Ferdinánd* főherceg ur Ő cs. és kir. fensége és fenséges hitvese életét kioltotta és amely hazánkat szeretett trónörökösétől, az emberi társadalmat pedig példaként tündöklő hitvesektől és szülőktől fosztotta meg, legmélyebb fájdalmát és részvétét fejezi ki, aggódva és remélve kéri a Mindenhalót, hogy sok megpróbáltatást érzett szeretett koronás királyunk atyai szívét vigasztalja meg, hű magyar népének együltérzésében, szeretetével és igaz tántoríthatatlan alattvalói hűségével. Alazattal kérjük Nagyméltóságodat, hogy mély bánatunkat, legmélyebb részvétünket és alattvalói ürhetetlen hűségünköl *Felséges* urunk és királyunk trónjánál tolmácsolni kegyeskedjék.

Veszprém, 1914 július hó 1-én.

Veszprém város közönsége nevében:

alázatos szolgálja

Dr. Komjáthy László
polgármester.

Beszterelés, temetés.

Lapzárta miatt itt csak röviden jelezhetjük, hogy a beszterelés a király és az új trónörökös jelentéssel óriási részvét mellett ment végbe Bécsben. Különösen megható volt a kis árvák búcsuzása a szülőik ravatalánál, akiknek láttára a százszázalékos menő néptömegben szem nem maradt szárazon. A temetés egész csendben ment végbe Artstettenben.

Nyári felszerelés.

Lüster kabát, mellény
és tennisz nadrág 28 kor.
Vászon öltöny . . . 15 "
Nyers selyem öltöny 26 "
Tennisz nadrág . . . 9 "

Szabott árak.

Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L. u. 9.)

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék
női és leány díszített kalapokban.
Állandó nagy raktár
a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron
kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

Közigazgatás.

Központ.

(Hivatalvizsgálat.) *Hunkár Dénes* főispán titkárja, *Keczer Imre* vármegyei aljzókisérétében e hó 1-én megvizsgálta a veszprémi főbírói hivatal, ahol csakúgy, mint a többi járásokban, a legpéldásabb rendet találta.

Városok.

Veszprém.

(Az új pénzügyigazgató üdvözlése.) A v. tanács megbízásából folyó hó 2-án üdvözölte Horváth Iván kir. tanácsos veszprémi új pénzügyigazgatót dr. Komjáthy László polgármester és Bicsi Károly v. tanácsos. — A pénzügyigazgató biztosította a polgármestert, hogy törekvése lesz a városal szemben a jó viszony fenntartása.

(Közegészségügyi szemle.) Dr. Poszvek Lajos belügymin. közeg. felügyelő kecsden közeg. vizsgálatot tartott a városban. A legszebb rendet találta mindenütt és őszinte elismerését fejezte ki dr. Vadnay Szilárd kir. tanácsos, megyei főorvosnak, dr. Török Gyula rendőrkapitánynak és dr. Rosenberg Jenő v. főorvosnak.

(Szabályrendelet a fertőző betegségek ellen.) Dr. Török Gyula, a város jeles, ügybuzgó rendőrkapitánya a kiválóságáról ösmeretes tisztí főorvosnak, dr. Rosenberg Jenőnek közbejöttével egy nagyszabású szabályrendelettervezetet dolgozott ki és nyújtott be a képviselőtestülethez, amely a fertőző betegségek körüli eljárásról és óvintézkedésekről szól. A tervezet egy példányát a napokban itt járt közeg. felügyelőnek is átnyújtotta, aki ezért a legteljesebb elismerését nyilvánította és a min. jegyzőkönyvhöz csatolta.

tanuskodtak a város vendégserzetéről. A belügyminiszter kiküldöttei dr. Pekáry Főkapitány helyettes és Gregus Ágost rendőrtanácsos voltak, akik az államosítás mielőbbi bekövetkezését jelezték. Megyénkben dr. Török Gyula veszprémi rendőrkapitány vett részt a kongresszuson, amelyen a leg-tudományosabb és gyakorlati előadások tartottak. Az előkelő hallgatóság között többek között jelen volt a főispán és a püspöki helynök is. Fájdalom, hogy a szerajevói tragédia megakadályozta a kongresszus normális lefolyását, mert a belügyminiszter állomás-helyükre rendelte a rendőrkapitányokat.

— **Tűz.** Devecserben a múlt hó végén tűz volt. Özv. Gaál Józsefné szénapaj-tája gyulladt ki, amely le is égett. A tűz át-terjedt a szomszéd pinéjére is, ahol szin-tén több kárt okozott nagyobb mennyiségű szénát és gazdasági eszközöket emésztvén meg. A kár 547 korona, amelynek egy része bizo-sítás révén megtérül. A csendőrség kinyo-mozta, hogy a tűzet egy 5 éves kisgyerek okozta gyufával. A gondatlan szülők ellen indult meg az eljárás.

— **Fogzási nehézségeket** nem szen-vedt az a csecsemő, kinél az elválasztás pillanatától kezdve a Phosphatine Falières-t használták tápszer gyanánt. Ma már minden gondos anya egyetlen óhajta gyermekeit az elválasztás idejétől kezdve csakis a vi-lághírű kitűnő gyermekliszttel táplálni, mert a *Phosphatine Falières* nagyon könnyen emészthető, igen kellemes ízű, 1 doboz 3) korona 80 fillér minden gyógytárban.

— **Csak a fejét, hogy meg ne sán-tuljon.** A múlt hó derekán egyik este a síófoki Revencsics-vendéglőbe ment be egy pohár borra Szűcs Imre odaváló földműves, ahol többek társaságában borozgatott. Köz-ben kiment s amikor visszatért, látta, hogy Tólos István odaváló szerelő a borát más asztalra tette át. Szólt neki érte, amire egy pofon volt a felet Tólos részéről. Szűcs ezt zsebrerakta és maradt nyugodtan. Éjfél felé aztán az „Othón” kávéházba ment át, ahol már akkor szintén ott volt Tólos, de a má-sik szobában. Ugy két óra tájban jött el a kávéházból, amikor is Tólos — állítólag min-den ok nélkül — utána ment és a vasbot-jával hátulról úgy fejbevágta, hogy vértől bo-ritva menten összeroskadt. Persze a csend-őrség rögtön pártfogásába vette a szerelőt, aki azonban egész másképp adja elő az ügyet mint Szűcs, az utóbbi részegséggel és kra-kélétkedéssel vádolván. Tólost, aki kötekedő ember hírében áll, följelentették az ügyész-ségnél.

— **Életunt öregasszony.** Szilasbalhá-son Gyöpös Juliánna 65 éves szegény asz-szony a községi temetőnek egyik akác-fájára felakasztotta magát s mire reá akadtak, halott volt. Tettét életuntságából követte el a bete-ges öregasszony.

— **A haragosok.** Magyar József szol-galegény tejet vitt a bkenesei tejsarnokba. Az utcán szembetalálkozott Deli Gábor oda-való legénnyel, aki régi haragosa volt. Deli se szó se beszéd, pofon ütötte Magyar-t, majd amikor ez menekülni akart előle, ül-dőzbe vette, elérvén a földhöz vágta, meg-verte, megrugdosta és a mellényét leszakgatta róla. A támadó legényt a csendőrség felje-lentette a bíróságnál.

— **Az ijedség következménye.** Meg-irtuk lapunkban, hogy egy fehérvári pék-se-géd betörést követett el Hajmáskérben volt munkaadójának, Szita Ferencnek lakásán. Most vesszük a hírt, hogy Szita neje Wolf Ida az ijedség következtében harmadnapra egy leánygyermekét szült. Szerencsére se az anyának se az újszülöttnak nincs semmi baja.

— **Tolvajlások.** Fülöp János bada-csonyotomaji földnáruló a nagyvázsonyi vá-sárkor itt árusította portékáit. Amíg nem vette észre, Vörös Sándorné, Bertók Lidi nagypécseai asszony több zsebkendőt ello-

pott tőle. A csendőrség azonban elfogta és följelentette a tolvajait. — Várpalotán egy tüz-értüzmester lakásából, amíg nem volt ott-hon, egy Balogh Józsefné, Szabó Anna nevű asszony a kanári madarat kalitkástól együtt ellopta és egy másik tűzérnek eladta. A cse-n-dőrség azonban reá jött a dologra és följe-lentette Balognét.

— **Vetélytársak.** Juhai Antal Paula majori napszámos kedvesét elszerette Erdé-lyi Mihály béreslegény, sőt egy izben a sze-me láttára meg is ölette. Juhai e fölött igen dühbe gurult és kijelentette, hogy agyonlővi Erdélyit. Kerített is valahonnet egy forgó-pisztolyt, amelyből — a töltényeket kilövől-dőzték Csete József munkavezetővel együtt. Így hát szerencsére nagyobb sebesülés nem történt, mint hogy néhány lyukat lőttek a le-vegőbe. És azok a félelmes „kakastollások” még emiatt is följelentették őket életveszé-lyes fenyegetésért. Pedig — amint Csete vallja — ők éppen azért lőttek ki a tölténye-ket, hogy senkiben kárt ne tegyenek. A jámbor megcsértett szerelmes ugyanis üres revolverrel akarta agyonlőni a vetélytársát.

— **Sikertelen öngyilkos kísérlet.** György Rozália mentshelyi nő törvénytelen-gyermekeivel együtt öngyilkos szándékból a vonat elé vetette magát. A véletlen szeren-cse azonban úgy hozta magával, hogy a si-nek közé estek és így a vonat felettük el-robogott ugyan, de nekik semmi bajuk nem történt.

— **Nagy szerencsétlenség** a nyári hőség okozta nagy gyermekhalandóság, ha a tehéntej hamar megromlik és a szegény kis csecsemőknek nincs megbízható laptá-lékuk. Minden gondos anya tehát idejekorán kísérletet tesz kedvencénél a régbevált *Nestlé*-féle gyermekliszttel, melyet a kis gyermekek nagyon szívesen vesznek, és azonkívül ol-csón megszerezhető. Próbadozt díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biber-strasse 203 P.

— **Ellopott betétkönyv.** Vörös Ádám bkenesei gazda nyitott padlására föllopózko-dott Török Ignác napszámos és az ott elhe-lyezett bördöndből a rajta lévő kulcs segítsé-gével kilopott egy 100 koronás betétkönyvet, amelynek értékét letéti helyén, a Veszprémi Takarékpénztárnál föl is vette. Amikor Vö-rös reájött a lopásra, azonnal jelentést tett a csendőrségnek, amely a tényállás megállapi-tása után a legszélesebb körű nyomozást in-dította a közben megugrott tolvaj kézrekeri-tése iránt.

— **Rossz tréfa.** Lengyel András síó-foki szabósegéd bement Pálfi nyilvános há-zába mulatni. Amikor már az egyik ártatlan hajadon boldogította a szerelem édes má-morával, kapta magát és a hölgyecskének kéznél lévő 73 darab és mintegy 100 koro-nát érő tantuszát fölkapta és elfutott vele. Persze lett nagy jajveszékélés, mert a tan-tusz az ilyen szegény lányoknak az elszá-moló bélyege, válna futottak és egy fia-talemler el is vette tőle a lopott értéket, sőt őt magát is visszacipelte. A csendőrséget is értesítették a dologról, amely előtt azt val-lotta Lengyel, hogy csak tréfálni akart. — Alighanem megbűnhődik a rossz tréfájáért.

— **Csált és lopott.** Nem egészen egy hétig teljesített szolgálatot Balogh Zsófia vár-palotai kormcsárosnénál Nagy Károly nap-számos. Ez alatt az idő alatt 6 koronát ki-csált tőle azzal az ürüggyel, hogy a tekepá-lyát megjavítja s az ahhoz szükséges desz-kákat a pénzen megvásárolja. Azután meg-szökött, magával vivén nagyobb mennyiségű szivart és egyéb háziesszközöket. Most a csendőrség nyomozza.

— **Házi tolvajok.** Azt tartják, a házi tolvaj a legveszedelmesebb. Emez axioma igazságáról győződött meg a saját káran Ba-ranyai István bakonycsérnyei gazdálkodó, akit Varga József és a vele házasságon kívül együtt élő Németh Anna alaposan meglop-

Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugy-szintén villanycsengő és házitelefon bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3. Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

Veszprémmegyei Ujság

1914. jul. 1-ével előfizetést nyi-tunk lapunkra.

Előfizetési ár:

egész évre 12 K
fél évre 6 „
negyed évre 3 „
egy óra 1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

Azok, akik hátralékban nincsenek vagy jul. 1-ig azt klegyenlítik, megkapják mel-lékletül az **Igazmondót** is.

A kiadóhivatal.

Hirek.

— **Rendőrtisztviselők kongresszusa.** A kongresszus igen sikerült Szatmá-rótt, ahol a legnagyobb vendégserzetettel fogadták az oda egybegyűlt kapitányokat. Lo-bogós nobilis fogadtatás, pezsgős ebéd stb.

tak. Am az öröm bura változott, mert a csendőrség rá tette a kezét nemcsak a lopott portékára, hanem a tolvajokra is, hűvösre tette őket, hogy el ne olvadjanak a nyári melegben.

— **Izgága** ács. A m. hó 27-én este szivart vett Böhm Samu pápai kistőzsér trafikjában Bősze Mihály pápai ácsmester. Egy koronával fizetett és mikor visszaadott neki a trafikos leánya, Bősze azt hangoztatta, hogy 2-koronát adott. Lármázní kezdett, mire rendőrt hívtak. Ez távozásra szólította fel, de Bősze nem engedelmeskedett és a rendőrrel dulakodni kezdett, sőt meg is ütötte őt. A rendőr kardot rántott és több lapos ütést mért rá. Majd Stankovich detektív segítségével megkötözték a verekedő ácsot és a rendőrségre vitték. Itt hatóság elleni erőszak miatt eljárást indítottak ellene.

Bérbe vennék egy jókarban levő rövid zongorát, vagy pianinót. Szíves értesítést a lap kiadóhivatalába (Buhim-utca 12) kérek.

— **Pósa üzletében (Veszprém) 1 tanonc a könyvkereskedésbe, — 1 tanonc a könyvkötészetbe felvétetik.**

Ébresztő óra 3 korona. Zsebórák K 3.—4.50 és 5.50 jótállással, duble lánc 70 fill. és K 1.50. Pongrácz Andor üzletében Veszprém, Óvári-utca. Óriási választék pénz- és egyéb bőrtárcákból, utazótáskák, minden alaku zsebkések, önbortvák, valódi Gillette kések, botok, esernyők, divatos levélpapírok, szappanok, illatszerek, tajtzipák és szipkák stb. stb. Tegyen próbavásárlást. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltnék.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Egy régi hegedű szabad kézből olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. **Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.**

Csęcsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

A gondolt és beszélt nyelv.

(Folytatás.)

Az őszindogermánban zöngés hangok voltak a vocales, nasales és liquidae, a zárhangok közül a mediae és mediae aspiratae és a spiransok közül: z, d, j; zöngétlenek a tenues, tenues aspiratae és a spiransok

közül: s. pp. Zöngétlen vocalisok a h-hangok. Van zöngétlen nasalis és liquida is (pl. gör. rhó).

Az iskolai grammatica tanítása szerint a zöngé v. sonor hangok osztályában megkülönböztetünk magánhangzót (*vocalis. skr. svara*) és mássalhangzót (*consonans, skr. vjangan*), mely utóbbi sanskrit jelentésével: határozottá tevő, megjelöli nyelvbeli szerepét, t. i. a nyelv gerince. A *magánhangzók tiszta zöngék*, melyeket nyitott szájjal ejtünk és a nyelv, vagy az ajak segítségével megfelelően színezzük. A magánhangzók magukban alkothatnak szótagot (*sonantes*) s mint ilyenek csakis zöngé hangok lehetnek. A mássalhangzó fogalmát, mint a grammatica helytelen megállapítását küszöböltnünk kell a phoneticából. Nemesak a magánhangzók ejtethetők ugyanis más hang segélye nélkül, hanem egyes mássalhangzók is, melyek együttvéve a tiszta zöngé hangok osztályát alkotják.

A mássalhangzók közt is vannak t. i. zöngé hangok, pl. az orrhangok (m, n), továbbá az l, r folyékony hangok, melyek némely nyelvben szintén szótagképző erővel bírnak. Az ú. n. félhangzók (i és u) az indogermán nyelvekben néha mássalhangzókként is szerepelnek (j, v). A többi mássalhangzók vagy zöngétlenek vagy zöngések.

Ama megkülönböztetést, mely szerint a mássalhangzókkal szemben a magánhangzók (a, e, i) egyéb hang segítségével nélkül is kiejthetők, nem találtuk tehát pontosan, mert pl. m, n, l, r hangok könnyen, magukban is kiejthetők. Így *szótagalkotó képességük szerint különböztetik a zöngé hangokat sonans és consonans hangzókra*. Sonansnak (magánhangzó) nevezzük azt a hangot, melynek megvan az a képessége, hogy a beszéd valamelyik hangsúlyát hordozhassa. A consonans (mássalhangzó) nem bír eljuttatósággal, hanem mint mellékes csoport tömörül a hangzó körül. A sonans mintegy lelke a szótagnak. Nincs szótag sonans nélkül. Minden több hangból álló szótag legerősebben hangzó tagjának, — mondja *Brugmann**, — sonans a neve és mert magában alkothat szótagot, szótagos v. szótagalkotó hang. A szótag egyéb hangjai consonans nevet viselnek s nem szótagalkotók. Minden szótagnak legalább egy sonansának kell lennie. A leggyakrabban szótagalkotók a vocales, utánuk következnek a nasales és liquidae, melyeknek értékét az alájuk rajzolt egész kör fejezi ki (l, n) továbbá a spiransok (*Brugmann, Griech. Gramm. 46. §., gör. ithus, *zdhús, v. ő. ői. sadhú-s*), végül az explosívahangok. pl. prektl (practical). *Ha a vocalisok nem alkotnak szótagot, akkor az alájuk irt félkör jelzi, hogy consonanticus vocalisok* (pl. i, u, e). Ilyen természetűek gyakran a félhangzók is (i, u), ha valamely dipthongus második tagjaként szerepelnek (pl. ősidg.* eiti, gör. cisi).

A sonans v. sonanticus, a consonans v. consonanticus-féle kifejezések tehát csak a szótagalkotás különböző szerepét jelölik, míg a közönséges nyelvtanban a consonans szó a hangzó jellegére tekint. E functio váltakozását szemlélteti *Brugmann*, pl. úfn. li | li | e (3 szótagos), v. ő. li | e v. li | lie; lat. me | di | us. * me | dios.

Ismerünk sok szót, amelyek csak magánhangzókban állanak, pl. lat. *eo* — megyek, *ea* (névmás), *eo* — keleti; Vergiliusnál: *Aeaea* (Circe jelzője); a görögben *éideis* — zátonyos, *éio* — hagyok.

Minden hangnak van ereje és magassága is. A gyengébb vagy erősebb lélekzéstől függ beszédünk ereje: halkabb vagy hangosabb volta. A keletkező hang lehet magasabb és mélyebb, amint a hangszalagok feszülnek. De egyenlő magasságú hangok is különböznek egymástól hangszin tekintetében.

* Kurze vgl. Gr. S. 35 f.

A hangszin a hangmódosító szájüreg alakjától függ. Egészen más az u hangzó kiejtésékor, mint pl. az i hangzó kiejtésékor.

Figyeljük meg csak a typicusoknak nevezett indogermán nyelvbeli magánhangzók kiejtését és képzésmódját.

Az „a” hang kiejtésénél legjobban nyitott a száj. Nyelvünk rendes helyzetében marad.

Ha ajkunk nyílása ellypticus formát alkot, akkor az „e” hangot halljuk.

Az „o” hang kiejtésénél nyitottabb kört képeztünk ajkunkkal, mely az „u” kiejtésénél egész kerek lesz, a nyelv pedig hátulsó részében az iny felé emelkedik.

(Folyt. köv.)



Egyház. Iskola.

† **Az érdem jutalma.** Jilek Ferenc pápai ev. ref. elemi iskolai ig. tanítónak az e tanévben betöltött 25 éves tanítói működése közben szerzett érdemeit Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter megleghangu leiratban jelezte ki elismerését. — Dr. Vértessy Gyula kir. tanfelügyelő szintén melegen üdvözölte az érdemeiben gazdag tanítót.

† **Az ev. ref. egyház veszteségei.** Régebben Fehér- és Veszprém megye több községében a nazarénus vallásfelekezet kezdett elterjedni, amely hiveit majdnem kivétel nélkül az ev. ref. hitközségek tagjai közül rekrutálta. Most meg már a baptisták alapítottak Csetényben hitközséget, amelynek tagjai oly nagy számban szaporodtak, hogy közadakozásból temetőt vásároltak. Mult hó 21-én szentelték azt fel budapesti hívők közbejöttével.

† **Tanítógyűlés.** A Veszprémmegyei Általános Tanítóegyesület folyó évi közgyűlését július hó 2-án Veszprémben, a vármegyeház dísztermében tartotta meg a megye minden részéből összesereglett nagyszámu és mindkét nembeli tanítótag élénk részvétele mellett. A közgyűlés, melyet Göndör Ferenc kir. segédtanfelügyelő egyesületi elnök vezetett, örömmel látta, hogy sorai között Kránitz Kálmán felsz. püspököt, Koller Sándor alispánt, Jurasek János kir. törv. elnököt, dr. Komjáthy László polgármestert és a megye tisztikarának nagy részét is üdvözölhette. Nemkülönbön halás köszönettel vette dr. Vadnay Szilárd vármegyei főorvos, dr. Csákány Sándor kir. törv. bíró szives közreműködését, kik magvas élvezetes előadással a közgyűlés nívójának emeléséhez nagyban hozzájárultak. Az alispán a vármegye, dr. Komjáthy László polgármester a város közönsége nevében üdvözölte a megyei tanítótagot, dr. Vadnay főorvos a iskola higiéniajáról, Csákány bíró pedig a

patronázsról tartott nagyértékű és nagy tetszéssel fogadott szép előadást. — Ezután a hatáskörébe utalt ügyeket intézte el a közgyűlés.

APOLLO-mozi Veszprém.

Ma vasárnap és holnap hétfőn

Utazás a föld körül.

(Humoros.)

Tiroli parasztok réme.

(Humoros.)

Adolár ékszerész.

(Humoros.)

Pathé hirdető.

(Természetes.)

MIRTUSZKOSZORU.

(Dráma 3 felvonásban.)

Kedden és szerdán

Kutya módon felsült.

(Humoros.)

Polidor felsült.

(Humoros.)

Gaumont hirdető.

(Aktuális.)

A 40 éves asszony.

(Dráma 4 felvonásban.)

A főszerepben Betty Nansen.

Igazságügy.

§ **Uj táblabíró.** Horváth Zoltán veszprémi kir. törvényszéki bírót a király a győri kir. ítélőtáblához nevezte ki ítélőtáblabírónak. A jeles jogász és rendkívül szorgalmas bíróval sokat nyer a veszprémi kir. törvényszék, amelynek egyik kiváló tagja volt. Sokat vesz vele Veszprém társadalma is, melynek közkedvelt tagja és ennek kebelében minden kulturális mozgalomnak tevékeny részese s a Veszprémi Dalegyesület megalapítója és buzgó tagja volt. Nehezen válik meg ő Veszprém-től s a veszprémiek tőle. Tiszteletére nagy-szabású bucsulakomát rendeznek. A Veszprémi Dalegyesület pedig egy szerenáddal mondott neki istenhozzadót, de tekintettel az országos gyászra, a saját lakásán és zárt ajtók mellett.

Közgazdaság.

∞ **Kopácsy Ipoly visszahelyezése.** Megirtuk annak idején, hogy Kopácsy Ipoly pénzügyigazgatósági számtisztet emez igazgatóság fegyelmi bírósága Fauszt Elek most nyug. pénzügyigazgató elnöklete alatt hivatalvesztésre ítélte, amiért felebbvalóját

Vértes Józsefet tetteleg bántalmazta. Megirtuk azt is, hogy a büntető bíróság második főruma, a győri kir. ítélőtábla Kopácsyt a büntetés alól felmentette. A múlt hó utolsó napjaiban érkezett meg Veszprémbe a m. kir. pénzügyminiszterium döntése a fegyelmi ügyben, amely a veszprémi fegyelmi bíróságnak hivatalvesztésre szóló ítéletét megváltoztatta, Kopácsyt állásába visszahelyezte s további szolgálattételre Veszprémbe berendelte.

∞ **Munkakiállítás.** A múlt hó 28-án nyílt meg a pápai iparos tanoncok munkakiállítása a keresk. és iparos tanonciskola termeiben, amelyet Csoknyay Károly főjegyző nyitott meg. Pápa város a kiállítók jutalmazására 100 koronát adományozott.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCÓS ÁRAK.

Telefon 124.

Multság. Szórakozás.

() **Zászlószentelés és jubileum.** A veszprémi Iparoskör június 28-án tartotta zászlószentelését és 40 éves fennállásának jubiléus ünnepélyét Veszprémbe a Zuschmann-féle vendéglőben és annak kerthelyiségében Boór Lajosné urnő zászlóanya védnöksége alatt. Az ünnepség a kegyesrendiek templomában fél 11 órakor megtartott ünnepi misével és zászlószenteléssel kezdődött. Az egyházi szónoklatot Zsigmond János kegyesrendi tanár mondta. 11 órakor disz-közyűlés a Zuschmann-féle vendéglő nagytermében Boór Lajos elnök vezetése alatt. A Veszprémi Dalegyesület énekszáma és az elnöki megnyitó után Demjén Márton ev. ref. lelkesül tartotta szép és hatásos ünnepi beszédét, Biczi Károly pedig felolvasást a kör történetéből. Az ünnepséget a dalegyesület újabb énekszáma zárta be. — Délután 1 órakor látogatott társasébd volt, melyen sok és szép felkösztönt hangzott el.

() **Multságok.** A pápai Polgári Kör kitűnően sikerült kerti multságot rendezett múlt hó 28-án. — A pápai szabóknak is a nap volt a szépen sikerült virágestélyük.

Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol. klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugyan-szintén villanycsengő és házitelefons bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.

Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

Testedzés.

x **Football mérkőzés.** A győrszigeti football csapatot, amely Pápán jun. 28-án gyengén szerepelt, a P. K. Ö. 12:0 (3:0)-ra verte.

Szerkesztői üzenetek.

Vpalotai tudósító. A híreket nyugtázzuk. Csak jövő számunkban jöhetnek. Sz. u.

Pápai tudósító. A táviratot nyugtázzuk. Más hír nem volt? Sz. u.

Veszprém rendezett tanácsu város tanácsától.

825. tt.

1914 szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Veszprém r. t. város képviselőtestületének 165. kgy. 8310/1914. számú véghatározatában foglalt meghatalmazás alapján a város tanácsa a Veszprémbe építendő egy, hat létező tábori ágyuszred laktanya építési munkáira és a laktanyával kapcsolatos egyéb létesítményekre nyilvános versenyárgyalást hirdet a következőkben:

1. Versenyezni öhajtok felhivatnak, hogy „Ajánlat a Veszprémbe építendő honvédőtűzer laktanyára” felírással ellátott, öt pecséttel lezárt, borítékba helyezett ajánlatokat 1914. évi július hó 31-ének déli 12 órájáig Veszprém r. t. város polgármesteri hivatalánál az iktató hivatalba nyújtsák be, mert később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatokat a városi tanács 1914. évi július hó 31-ének délután 3 órakor tartandó ülésében bontja fel, a városház tanácstermében és az ajánlatot tevők, vagy azok igazolt képviselői a felbontásnál a tanácsülésem jelen lehetnek.

2. Az ajánlat csakis az előirt ajánlati minta és az ajánlati költségvetések felhasználásával tehetők és kötelesek ajánlattevők a beszerzett és az ajánlatához csatolandó építési művelet minden egyes darabját, valamint azon hirdetmény egy példányát, illetve ajánlatukhoz csatolt minden egyes mellékletet aláírásukkal ellátni és világosan kijelenteni, hogy a helyi viszonyokat ismerik és a versenyárgyalás összes rendelkezéseinek magukat feltétlenül alávetik, azokat magukra kötelezőknek elismerik.

3. Az ajánlatához csatolt költségvetésekben és magában az ajánlatban az egy-ségáratok, az ajánlati végösszegeket, és évi annuitást, kamatszázalékot, az időtartamokat, stornó és egyéb díjakat, szóval minden számszerűleg meghatározott összeget nem csak számjegyekkel, hanem betűkkel is kötelesek ajánlattevők kiírni.

4. A vonatkozó teljesen felszerelt építési művelet (tervek, szerződés tervezet, általános és részletes építési feltételek, költségvetés és ajánlati ürlap, versenyárgyalási hirdetmény) Veszprém város polgármesteri hivatalánál és Tóásó Pál tervező építésznél (Budapest VII. Zugló, Bosnyák utca 1. b.) hétköznapokon délelőtt 8 óratól 12 óráig megtekinthető és a tervek, költségvetés, ajánlati ürlap, versenyárgyalási hirdetmény, szerződés-tervezet másolatban 200 koronáért megszerezhető. Ezen kívül az összes munkára vonatkozó költségvetés teljes példánya 50 koronáért, a közműves munkára vonatkozó költségvetés 20 koronáért, a többi munkanemek költségvetése pedig füzetenként 5—5 koronáért, teljes tervpéldány pedig 150 koronáért a fentnevezett építésznél megszerezhető.

5. A beadott ajánlatok vissza nem vonhatók és a bantpénz vissza nem követelhető az ajánlatok végleges elintézéséig.

6. Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenyárgyalás napjától számítandó 60 napig maradnak kötelezettségben, amely határidőt

a város tanácsa jogosítva van 15 nappal meghosszabbítani.

7. A közszállítási szabályzatnak akár az eljárásra, akár az odaitélésre vonatkozó határozmányai megsértéséből netán előállott kár (elmaradt haszon) megtérítését ajánlatot tevők sem a várostól, sem annak közegeitől nem követelhetik.

8. A végleges határozat hozatala és a szerződés kötése idejét a város egyoldalulag határozza meg. A megkötendő szerződés az ajánlattevőt a szerződés aláírásakor azonnal, a várost azonban csak törvényes felsőbb hatóságainak jóváhagyása után kötelezi.

9. Azon ajánlattevők, akik eddig a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, szállító képességüket és megbízhatóságukat kötelesek azon kereskedelmi és iparkamra bizonyítványával igazolni, melynek hatáskörébe tartoznak, továbbá, akik a munkát teljesítésére törvényes képesítéssel, illetőleg jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban törvényes képesítéssel bíró megbízottakat megnevezni.

10. Elkésve érkezett, vagy ezen versenytárgyalási hirdetménytől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

11. A közszállítási szabályrendelet határozmányai és az állami építkezésekre kiadott általános és részletes építési feltételek ezen versenytárgyaláson mindenben kötelezők, ennél fogva a városnak jogában áll a beérkező ajánlatok között tekintet nélkül az árakra és az ajánlatok kedvezményeire teljesen szabadon választani; a város jogosítva van tehát akár valamennyi ajánlatot egyszerűen visszautasítani, akár új versenytárgyalást kiírni, akár pedig belátása szerint másként intézkedni anélkül, hogy ebből kifolyólag az ajánlatot tevők bármiféle címen a várostól bármit is követelhetnének.

II.

12. Az ajánlattevő köteles Veszprém r. t. városban tervezett egy hat ültes honvéd tábortábori ágyús ezred elhelyezésére szolgáló laktanyát, az ezzel kapcsolatos előírt létesítményeket a m. kir. honvédelmi minisztérium által ez ügyben eddig kiadott és ezután kiadandó leiratok, illetve rendeletek, valamint az ezeknek kiegészítő részét képező általános és ezek alapján jelenleg készítés alatt lévő részletes tervek, a vonatkozó helyi vegyes bizottsági általános és részletes jegyzőkönyvek, általános és részletes építési tervek, műszaki leírások, valamint a laktanyák kivételére vonatkozó német szövegű H. 34. jelzésű szolgálati könyvben előírt feltételeknek, továbbá a katonai építkezéseknél érvényben lévő: „Construction Details für militär Hochbauten“ jelzésű részletrajzoknak, a város építési szabályrendeletének megfelelően saját költségén a város részére felépíteni illetve létesíteni és pedig elsőrendű anyagokból és a laktanyák építésénél megkívánható legnagyobbfokú szilárdság és állékonyságnak megfelelően és az összes létesítményeket a városnak teljes tulajdonjoggal oly módon és állapotban köteles ajánlatot tévő ideiglenesen átadni, hogy az a katonai hatóság által szabályszerűen és kifogás nélkül átvéssék, amely átvétel után fogja a város a maga részéről a végleges átvételt eszközölni, amelynek feltételeit és módosításait a városi tanács határozza meg. A szorosban vett kaszárnya építésén felül kötelezve van az ajánlatot tevő arra, hogy a laktanya telkét a város és a katonai hatóság által előírt módon rendezzi (planirozza), a laktanya telkét a homlokzat vonalán a város kívánsága szerint falazott, vagy vasrácsból készült kerítéssel elkeríti, a laktanya többi három oldalán pedig köteles a város kívánsága szerint fal-, vagy vasbeton kerítést készíteni, a laktanya telkét a szükséges utak, járdákkal és folyókákkal ellátja, a kívánt gyepesítést és fásítást elkészíti, a kaszárnya területén belül az összes igényelt csatornázási és vízvezetési munkákat és

felszereléseket elkészíti, egyezőval a kaszárnya fentebb előírt módon való bekerítését és azon belül mindazon munkákat végzi, amire a város a honvédelmi minisztériummal szemben kötelezve lesz. Köteles ezenkívül ajánlatot tevő a kaszárnya területén kívül a kijelölendő helyen a szenny és csapadékvíz befogadására megfelelő derítő medencét készíteni és a kaszárnya csatornázását ebbe belevezetni, köteles a Séd-folyón a Kancser malom mellett igényelt megfelelő erősségű, tűzérési járművekkel akadálytalanul használható vasbeton hidat saját költségén elkészíteni, megjegyezvén, hogy a város a fentebb elősorolt összes munkálatokért és létesítményekért külön semmit sem fizet, mert mindezek ellenértéke az állábbiakban átengedett térítésekben már bent foglalattik. Megjegyeztetik, hogy a hid építési költségére az ajánlatban külön számszerűleg kimutatandó.

13. Az összes fent elősorolt munkálatokra és létesítményekre csak egységesen tehető ajánlat.

14. Az építés, illetve ajánlat elsősorban amortizációs alapon teendő, amiből követezik, hogy a finanszírozás és az ezzel járó összes költségek és kiadások ajánlatot tevőt terheli, azonban a város által fizetendő évi amortizáció összege nem lehet nagyobb, mint amit a kincstár a városnak a beszállásokról törvények alapján (törvénybészabás és egyezség szerint) fizet terítésül hozzáadva a gyakorlótér bérösszege fejében fizetendő évi összeget. Ajánlattevők tájékoztatására megjegyeztetik, hogy a törvény és bészabás szerinti terítés hozzávetőleg 97000 koronában, a gyakorlótér évi bérösszege 9550 koronában van eddig meghatározva. Az egyezségi térítmények összege jelenleg számszerűleg megállapítva nincs, azonban a 4469/9-b 1914 számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint és ezen rendeletben foglalt feltételek értelmében „Az egyezség szerinti térítendő építményekért az építési tőke 8 (nyolc) százalékát helyezte kilátásba a honvédelmi m. kir. miniszter Ur.“

15. Köteles ajánlatottevő másolatban másodsorban a tervek és költségvetések alapján az összes munkákra egységáruk mellett is ajánlatot tenni, de világosan kikölteik, hogy csakis olyan ajánlatok vehetők figyelembe, melyek mindkét módon tételtek, meg, vagyis mindenik ajánlatot tevő köteles úgy egységáras, mint amortizációs ajánlatot benyújtani.

Tájékoztásul közöljük, hogy a 4469/9-b 1914 számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint „azon esetben, ha a város részéről esetleg amortizációs alapon való építés is kilátásba vétetnék s a munkát nem egységáras ajánlat alapján való leszámolás mellett bizná vállalkozókra, az egységáras versenytárgyalásnak alternatívaként való megtartása ez esetben is követeltetik s ezen esetben is az egyezség szerinti térítendő épületek építési tőkéjének megállapítására (a, c, és d.) a beérkezett ajánlatok közül elfogadhatónak bizonyult legkedvezőbb ajánlat egységárai lennének alapul veendő. Ennél fogva az egységáras terítésű létesítmények egységárai nagyobbak nem lehetnek a laktanya azon épületeinek egységárainál, amelyek törvény, vagy bészabás szerint térítettek.

16. A finanszírozás az amortizációs alapon való építésnél vállalkozót terhelvén, az építéshez szükséges kölcsönt a vállalkozó köteles megszerezni és a kölcsön folyósítása és a kincstár által az első tényleges bérfizetés idejéig előálló időközi kamatok, az árfolyamvesztés, adóssaléval bélyege, bekelezési illeték, az esetleges engedélyezésével, fizetések felvételével, folyósítással járó mendenemű díj, illeték, költség és kiadás mind az ajánlattevőt, vagy jogutódát terheli, úgy, hogy az építkezés és finanszírozás címén a város semmi mást nem köteles az ajánlattevőnek fizetni, mint a fent átengedni kilátásba helyezett és a kincstár által a város részére fizetendő térítményeket.

17. Az építési tőke, illetve az az adósság, ami a kaszárnyával együtt annak átvétele után a városra át száll, nem lehet nagyobb, mint a város által átengedett kincstári térítményeknek bizonyos egymásután következő számú éven át, bizonyos százalék szerinti annuitás mellett számított megfelelő összeg, az annuitás gyanánt megjelölt százalékban úgy a kamat, mint az évi törlesztési hányad is bebefoglalattik. Köteles ajánlattevő ajánlatában az annuitás százalékán kívül a tényleges kamatot is százalékszerűen feltüntetni; az ajánlatottevő köteles a város által majdan aláírandó adóssaléval is ajánlatához csatolni, mely adóssaléval az illető pénztintézet szokásos adóssalévaiból eltérő nem lehet és benne a következőkre okvetlenül rendelkezéseknek kell lenniök:

a) a hitelező pénztintézet a kikötött törlesztési idő alatt sem a kamatot fel nem emelheti, sem a kölcsönt fel nem mondhatja, ellenben a városnak joga van félévi felmondással a kölcsönt bármikor visszafizetni.

b) nyilatkozni kell arra, hogy az adóssaléval és törlesztési terv szerint a felmondáskor még hátralékosnak mutatkozó kölcsön összegét a város készpénzből, vagy esetleg névértékkel számított záloglevélben is jogosítva lesz visszafizetni.

c) ha a város a törlesztésre kitűzött idő előtt a kölcsönt visszafizeti, fizet-e és milyen százalékos stornó díjat, vagy egyéb költséget, vagy díjat, megjegyzésével annak, hogy ezen körülmény az esetre is áll-e vagy nem, ha a város ugyanazon pénztintézetnél convertálja tartozását?

d) a törlesztési terv az adóssalévalhez csatolandó mellékletként.

18. A helybeli összes iparosmestereket, segédek, napszamosokat, fuvarosokat egyenlő feltételek esetén ajánlatot tevő vállalkozó köteles előnyben részesíteni, ennél fogva a kőműves, ács, asztalos, lakatos, bádogos, szóval minden néven nevezendő iparos munkát egyenlő feltételek esetén helybeli mesterekkel köteles elkészíteni. Azon kérdésben pedig, hogy az egyenlő feltételek fenforog-nak-e, választott bizottság dönt, melynek elnöke a veszprémi m. kir. államépítészeti hivatal főnöke, tagjai a város polgármestere, ajánlattevő vállalkozó és általa választandó egy tag, valamint a képviselőtestület által a helybeli építő iparosokból kinevezendő egy tag. Ezen választott bizottság határozatait nézeteltérés esetén szó többséggel hozza meg és határozata ellen sem a várost, sem a vállalkozót semmi néven nevezendő jogorvoslat meg nem illeti. Amennyiben ajánlattevő vállalkozó ezen választott bizottság határozatainak meg sem tenne eleget, szerződésszegést követ el.

19. Az építési tőke biztosításául szolgál elsősorban a honvédelmi kincstár által a bérlet tartama alatt fizetendő és vállalkozó részére átengedmenyendezendő, vagy átutalandó térítmény, ezen felül a hitelező jogosítva van a kaszárnya telekre és annak épületeire követelést jelzőlagilag biztosítani.

20. Köteles ajánlattevő a város részére tervezési díj címén 100.000 (egyszáz ezer koronát) a szerződés aláírásakor készpénzben megfizetni; köteles továbbá ajánlatában nyilatkozni az iránt, mily összeget fizet készpénzben a városnak a szerződés aláírásakor telekérték címén; és mily összeget fizet készpénzben a városnak a laktanya fenntartása címén és hogy a végleges átvételtől számítva mennyi ideig állalja a laktanya és tartozékai ingyenes fenntartását, vagy e helyett szerződés címén a laktanya 25 éves bérleti időtartama alatt az építési tőkének vagy az évi térítménynek milyen százalékát engedti át évenként a városnak fenntartás címén. Amennyiben a laktanya fenntartását a honvédelmi kincstár magára vállalja, a vállalkozó fenntartás címén mitsem köteles fizetni, mert ezen esetben a város által átengedendő térítményekből jogosítva lesz a kincstár a százalékszerűleg megállapítandó

évi fenntartási összeget évenként levonni úgy, hogy a vállalkozót az ezen levonás után fennmaradó összeg fogja megilletni.

21. Ajánlatot tevő köteles az ajánlat benyújtása előtt bánatpénzül 75000 (hetvenötezer) koronát készpénzben, vagy az állam által óvadékképesnek elismert értékpapírokban a város házipénztáránál lefizetni. Illetve letétbe helyezni és az erről szóló elismervényt, illetőleg nyugtát a közszállítási szabályzat értelmében köteles ajánlatához mellékelni.

22. Ajánlatottevő ajánlatának elfogadása esetén köteles a letett 75000 korona óvadékokat az építési tőke 10 százalékának megfelelő összegre kiegészíteni a közszállítási szabályzat értelmében, amely kiegészített összeg ezentul nem bánatpénzül, hanem óvadékként szolgál. Ezen kötelezettség elmulasztása esetén ajánlatot tevő letett 75000 korona bánatpénzét elveszti és a város jogosítva van belátása szerint szabadon rendelkezni.

23. Köteles vállalkozó a munka átadási jegyzőkönyv keltétől számított 15 napon belül a munkát megkezdni, állandóan folytatni és a laktanyát az összes egyéb létesítményekkel a kincstár által a várossal szemben meghatározott és kikötött időben és módon a katonai kincstárnak, ezután pedig a városnak átadni. Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy a honvédelmi minisztérium az építkezésnek lehetőleg a folyó évben való megkezdését és a laktanyának 1915 évi október elsején való átadását köveleli.

24. Mivel a részletes tervek, költségvetések a honvédelmi minisztérium által még nincsenek elfogadva, vállalkozó köteles alávetni magát minden kártérítési igény nélkül a későbbi esetleges változtatásoknak.

25. Ha a kár a laktanya végleges átadásáig, akár a kincstárral való leszámolásig vagy ezután bekövetkezendő idő alatt a város magasabb lakbérosztálya sorozatának, ezen körülményből előálló térítmenytöbblet kizárólag a várost illeti meg.

26. A kavicsot és murvát a közösen megállapítandó termelési helyen és módon vállalkozónak jogában áll saját költségén bányadij, fizetés nélkül termeltetni és amennyiben a vízvezetéki vizet igénybe veszi, a vízvezetéki szabályrendelet határozmányai értelmében beillitandó vízmérő óra szerint fogyasztott vizet köbméterenként 10 fillérben megállapított kedvezményes ártában fizeti havonként utólag. Ha vállalkozó az ugynevezett "Völgyikut" vizét önjaja használni, ezt díjmentesen megteheti, de ezzel szemben a kutat jókarban tartozik visszaállítani.

27. A város az építkezési anyagokat a vasuti pótilleték alól mentesíti, illetve amennyiben vállalkozó igazolja, hogy a pótilleték tőle beszedetett, azt neki a város visszatéríti.

28. Az építés alatt az összes létesítményeket ajánlatottevő saját költségén tűzkár ellen biztosítani köteles, amit ha nem teljesítene, a város jogosítva van költségére eszközölni, a tűzbiztosítási költség pedig a város, mint kedvezményezett javára állítandó ki és a városi pénztárba teendő le.

Kelt Veszprém, 1914 évi június hó 30-án.

A városi tanács nevében:

Dr. Komjáthy László s. k.
polgármester.

A veszprémi kir. törvszék mint tkvi hatóság.
3125 tk. 1914.

Árverési hirdetmény.

A veszprémi kir. törvényszék telekkönyvi osztálya köztudomásra hozza, miszerint Dukovics Ilona, Jákió Gézáné, Plagati Ödönné, Kreutzer Mária és Kreutzer Erzsébet önkéntes árverési ügyében Horváth József, Horváth Károlyné szül. Cseh Mária veszprémi lakosok felülügyelete folytán 2420 kor. kikiáltási áru birtok

1914. évi július hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor

Veszprém-ben, a kir. törvényszék telekkönyvi hatóságának helyiségében az ígert áron felül árvereleitni fog.

Az ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb áron el nem adható.

A kikiáltási ár a beígert vételár. A venni szándékozó az ajánlattevő kivételével az er. becsár összegnek 10 százalékát bánatpénzül a kiküldött kezeihez letenni tartozik.

A további árverés, avagy felülügyeletnek helye nem lévén, az ajánlattevő még az esetben is, ha az árverésen meg nem jelenne, az árverés alá bocsájtott ingatlanokat a felajánlott összegben megtartani köteles.

A vételár három egyenlő részletben és pedig az első a vétel napjától 2 hó, a második 4 hó s a harmadik s utolsó részlet 6 hónap alatt a vétel napjától számított 5 százalékos kamatokkal együtt a veszprémi kir. adóhivatalnál, a kir. törvényszékhez címzendő szabályszerű letéti kérvény bemutatása mellett fizetendő le.

Egyidejűleg felemlítetik, hogy az ezen hirdetémmel egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, úgy Veszprém város polgármesteri hivatalánál is megtekinthetők.

Veszprém, 1914 évi június hó 13.

SCHÄTZLER ISTVÁN s. k.
kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelül

ZSOLDOS s. k.
kir. íkvezető.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyariférfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divátszinekbén	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divatcsikkokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyerszinű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

Késbéri Magy. Kir. Állami
Méneparancsnokság.

438 szám.
szv. 1914.

Hirdetmény.

A késbéri m. kir. állami ménesből kisselejtett, de tenyésztésre alkalmas 24 drb. kanca 1914 év július hó 26-án délelőtt 8 órakor Késbären árverés útján el fog adatni.

Az árverésre kerülő kanczák csakis tenyésztőknek adatnak el, kik a vármegyei gazdasági egyesület által kiállítandó igazolvánnyal kötelesek tenyésztő voltakat igazolni, annak a községnek vagy pusztának névszerinti megnevezésével, melyben gazdasággal azaz lóneveléssel foglalkoznak.

A vevőnek nyilatkozatot kell aláírni, melyben kötelezi magát, hogy a megvett kanczát tenyésztésre fogja használni. Az ilyen feltétellel megvett kanca csak a méneparancsnokság engedélyével adható át, illetve el, de csakis hasonlóan igazolt tenyésztőknek, illetve gazdának, vagy pedig amikor már tenyésztésre tovább nem használható, kiirtandó, esetleg lóvágóhídon értékesítendő és arról a méneparancsnokság értesítendő.

Az árverezendő kanczák jegyzékét mely a közelebbi árverési feltételeket is tartalmazza, kívánatra megküldi alulírott méneparancsnokság.

Késbér, 1914 év július hó 1-én.

Késbéri m. kir. állami
méneparancsnokság.

Gsodás hatású arcszépítő és finomító
A VILÁGIRÓ FÖLDES-FÉLE
**MARGIT-
CRÉME ÉS
SZAPPAN**

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít. Ára 1 kor.

A Földes-féle Margit szappan pár nap alatt lemossa a szep-lőket, májfoltokat és megszüntet minden bőrbajt. Ára 70 fillér.

Kapható minden gyógyszer-tárban, drogueriában és illatszer-kereskedésben

6 koronás rendeléseket bérmentve küld

Földes Kelemen gyó-gy-szertár Aradon.

Veszprém-ben kapható:

Kocsuba Emil, Czermák Lipót és Incze Kálmán gyógyszer-tárban.

ELADÓ

a szentkirálysabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-öl kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györffy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

BRÁDY-féle

Gyomor-cseppek

ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 estendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utóirhatetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, ezután pártalan

gyomorrontás, gyomorgégés, szék-rekedés, fej-és gyomorgöröcsök, émelygés, szédülés, ámatlanság, kóllika, vérszegénység, sápkór stb. ellen

Kapható minden gyógyszer-tárban. Egy nagy üveg 1 korona 60 fillér, kis üveg 90 fillér, 6 üveg 5 korona 40 fillér. 3 nagy üveg 4 korona 80 fill. beküldése után küld franko:

BRÁDY K. gyógyszer-tára

a „Magy. Királyhoz” BÉCS,
1, Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szék-Máriók ábrázolja, a vörösbuzinú csomagolásra, a sz. aláírásra, amely az oldalt levő kép minősít és utasítunk vissza minden utasítást.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utólérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esernyők K 2-70-től fejebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikülökből. **Legujabb szabású blousok minden kivitel- és minőségben.** Női divatcikkek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

A veszprémi kir. tvszék, mint tkkvi. hatóság.
3040[szám] tk.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A Várpalota vidéki takarékpénztár r. t. végrehajtónak Csizmadia Imre várpalotai lakos végrehajtást szenvedő ellen 2400 kor. tőke és jár. erejéig indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság Tucska Ferenc csizmadia várpalotai lakos utóajánlata következtében az 1908: XLI. t.-c. 27. §-a értelmében újabb árverést rendel el 2400 kor. tőkekövetelés, annak 1912. évi szeptember hó 22. napjától járó 6 és fél százalékos kamatai, 6 és fél százalék késedelmi kamat, 39 kor. 60 fill. végrehajtási költség és 82 kor. 30 fill. megállapított és 92 kor. költség valamint a csatlakozottaknak kimondott Várpalota nagyközség 80 kor. és jár., Groszner

és társa soproni bej. cégnek 150 kor. s jár., dr. Fried Adolf-firénzei lakos 3000 kor. s jár. tőkekövetelése és járulékaiknak behajtása végett Csizmadia Imre ellen annak a veszprémi kir. törvényszék területén levő, Várpalota községben fekvő s a várpalotai 2999. sz. tjkben A + 1 sor 2310 a hr. sz. (szőlő présházával a Loncosban) Csizmadia Imre tulajdonául felvett ingatlanára, 3300 kor. beígért kikiáltási árban a telekkönyvi hatóság az árverésnek Várpalotán, a községházánál megtartására

1914 évi augusztus hó 6. napjának d. e. 9 óráját

tűzi ki Várpalotán és az árverési feltételeket a következőképp állapítja meg:

Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási árnál alacsonyabb árban eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10-át készpénzben (előleges bírói letét) vagy az 1881: LX. t.-c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bir. letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§., 1908: XLI. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Veszprém, 1914. évi június hó 17-ik napján.

SCHÄTZLER s. k.
kir. törvényszék bíró.

A kiadmány hitelessé:

ZSOLDOS s. k.
kir. íkvezető.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt

zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becseréltetnek.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

Ásvány- és Gyógyszappangyár

R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

**A legfinomabb kozmetikai
ásvány- és gyógyszappanok
dús választékban kaphatók.**

BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapított 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77. szám.

Telefon 170—91.

Pénzkölcsönöket

nyújtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálók.

II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratu kölcsönöket. Bármely kölcsön elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvallomási iv.

Megbizással hozzám beérkezett iratok megőrzéséért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízomnak rövid határidőn **visszaküldök**.

Birtokok vételét és eladását, ugyszintén parcellázását szakértelemmel eszközölöm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

Kedvező fizetési feltételek mellett kieszaközlok mindennemű gazdasági felszereléseket, **eséplőgépeket, gáz, benzint és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és teherautókat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.

Gép és kenőcsolajat, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok.

Köztisztviselőknek,

katonatiszteknek, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratu **törlesztéses kölcsönöket** eszközök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a leggyorsabb elintéztést nyújthatom.

KÖZVETITŐK DIJAZTATNÁK.

KÖZVETITŐK DIJAZTATNÁK.